

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

29

О Т Ч Ё Т

О работе с кадрами в Комитете
Государственной безопасности при
Совете Министров Литовской ССР
за 1977 год.

В течение отчётного года КГБ при СМ Литовской ССР работу с кадрами строило в соответствии с требованиями, вытекающими из решений 25 съезда КПСС, установок майского и сентябрьского (1975 г.) всесоюзных совещаний, а также рекомендаций бригады КГБ СССР, проверившей в сентябре 1976 года работу с кадрами.

Руководителями подразделений, Отделом кадров осуществлено ряд организационных и практических мер, направленных на совершенствование уровня работы с кадрами, повышению персональной ответственности сотрудников за состояние дел на порученных участках, усилию воспитательной работы с личным составом в духе беспредельной преданности делу Коммунистической партии и социалистической Родине, повышения их профессиональной подготовки, улучшения подбора и расстановки кадров.

С учётом сложности оперативной обстановки и решаемых задач Комитетом республики был разработан план мероприятий по работе с кадрами, основное внимание в котором было удалено реализации рекомендаций бригады КГБ СССР. Работа с кадрами в КГБ республики находилась под постоянным контролем и вниманием со стороны руководства и парткома комитета республики.

Вопросы работы с кадрами в различной постановке обсуждались на коллегиях, парткоме и у руководства комитета. Так после рассмотрения вопроса на Коллегии 7 октября 1976 года "О состоянии работы с кадрами в свете требований 25 съезда КПСС и установок майского и сентябрьского (1975 года) совещаний, а также мерах по реализации рекомендаций бригады КГБ Союза ССР", этот вопрос был рассмотрен 31 марта 1977 года на партийном активе республики, на который были приглашены начальники горрайорганов и секретари партийных организаций. В работе партийного актива принял участие и выступил I сек-

ЧО

ретарь ЦК КП Литвы тов. ГРИШКЯВИЧУС П.П. Итоги партактива были обсуждены во всех подразделениях Комитета республики. В городских отделах КГБ итоги республиканского партийного актива обсуждены с участием заместителей председателя КГБ и членов Коллегии. Деловой и принципиальный разговор состоялся на партийном активе Каунасского городского отдела, где помимо других вопросов работы с кадрами получили серьёзное осуждение коммунисты, допустившие нарушение норм коммунистической морали. С учётом критических замечаний в отделах и отделениях Комитета были разработаны мероприятия по устранению вскрытых недостатков.

В результате всех этих принятых мер повысился уровень организаторской работы, усилен контроль и проверка исполнения, руководством подразделений, оперативным составом принимаются меры по своевременному выявлению и срыву подрывных устремлений спецслужб противника и антисоветских националистических элементов по предупреждению и ликвидации враждебных проявлений. За положительные результаты в работе поощрено 180 офицеров, из них 164 за конкретные показатели. Количество поощрений за конкретные результаты возросло с 30 % в 1976 году до 92 % в 1977 году.

Несколько улучшен подбор, расстановка и воспитание чекистских кадров, он ведётся с учётом потребностей оперативных подразделений. В течение года зачислено в органы и направлено в учебные заведения 44 человека. Более половины сотрудников прибыли в оперативные подразделения из учебных заведений КГБ. В подавляющем большинстве вновь зачисленные в органы КГБ успешно осваивают порученные участки работы, активно включились в общественную жизнь своих коллективов.

Отделом кадров, руководителями подразделений сделаны необходимые выводы из критических замечаний по работе с резервом пополнения. В настоящее время в нём состоит 44 человека, больше внимания обращено на отбор из числа партийно-комсомольских работников, в резерве их имеется 7 человек, 14 передовых рабочих крупных промышленных предприятий. Наличие действенного резерва пополнения позволило выполнить разнарядки по направлению кандидатов в учебные заведения КГБ и значительно сократить некомплект офицерских кадров. Подробная справка о работе с резервом пополнения в 1977 году направлена в Управление кадров.

Планомерно ведётся работа с резервом выдвижения. Отдел кадров, руководители подразделений, опираясь на помощь партийных организаций, более целеустремленно организуют работу по обучению и воспитанию офицеров, состоящих в нём. Повысилась действенность резерва выдвижения, из 11 сотрудников, назначенных на руководящие должности в текущем году, 9 состояли в резерве. Всего в резерве выдвижения состоит 63 сотрудника, в основном это политически зрелые чекисты, грамотные работники, более половины из них в возрасте до 40 лет. Особое внимание уделяется укреплению звена начальников отделов-отделений. Из 37 человек этой категории 50 % в резерве выдвижения. Они регулярно проходят переподготовку на курсах и в школах КГБ, принимают участие в постоянно действующем семинаре начальников отделений.

Несколько улучшилось обучение и воспитание молодых сотрудников. В этом процессе более активное участие приняли непосредственные начальники. Регулярно с ними проводятся семинары, практикуется заслушивание об освоении ими порученных участков.

В работе с молодыми чекистами уделялось внимание их идейной закалке на героическом прошлом нашей партии и органов КГБ. С этой целью организовывались выезды по местам действий чекистских оперативных групп в годы Великой Отечественной войны на территории республики, посещения Минска, Бреста и других исторических мест с организацией встреч с ветеранами-чекистами и активными участниками Великой Отечественной войны.

14 октября с.г. состоялась интересная научно-теоретическая конференция "Идеям Великого Октября верны", на которую были приглашены комсомольцы и молодые чекисты Комитета. С докладами: "Октябрьская социалистическая революция и её мировое историческое значение", "Образование органов ВЧК и их роль в укреплении социалистических преобразований". "Из истории комсомольской организации ВЧК-ОГПУ: "Вклад комсомольцев-чекистов в победу над фашистской Германией и в ликвидации националистического подполья в Литовской ССР", выступили молодые чекисты, которые добросовестно подготовились и сделали содержательные доклады.

Руководящим составом комитета совместно с парткомом и партийными организациями подразделений принимаются меры к выполнению требований 25 съезда о необходимости обеспечения тесного единства идеино-политического, трудового и нравственного воспитания. В воспитании сотрудников широко используется подготовка к празднованию 60-летия Великой

Ч2

Октябрьской социалистической революции, органов ВЧК-КГБ, 100-летия со дня рождения Ф.Э.Дзержинского - всё это увязывается с интернациональным воспитанием кадров. Особое внимание в этих мероприятиях уделялось воспитанию чекистов на героическом прошлом нашей партии, страны, Советского народа, органов государственной безопасности. Этому во многом служили и служат систематические встречи с ветеранами партии государства и органов ВЧК-КГБ. Для пропаганды исторического прошлого и достижений настоящего широко используется система партийной учёбы. В текущем учебном году в сети партийного просвещения в каждом оперативном подразделении руководящий состав привлечен к пропагандистской работе. Это помогает увязывать теоретические положения с конкретными задачами подразделений.

В воспитательной работе чекистских подразделений широко используются комнаты и уголки чекистской славы. В порядке распространения положительного опыта работы комнаты чекистской славы Шяуляйского городского отдела в воспитании чекистского коллектива был опубликован материал в ежемесячном бюллетне, выходящем в Комитете республики. Начальники отделов, отделений стремились к тому, чтобы лучше знать, чем занимаются сотрудники вне службы, больше охватывает сотрудников различными формами общественных мероприятий.

Руководством Комитета, отделом кадров принимаются меры к устранению недостатков, имевших место в ряде подразделений Комитета. Так, к примеру, в справке бригады и решении Коллегии КГБ республики серьёзной критике была подвергнута работа с личным составом в 5 отеле. Руководство отдела, партийная организация из этой критики сделали правильные выводы, приняли меры к устраниению имеющихся недостатков. В результате этого в течение года не было случаев нарушения служебно-войнской дисциплины. 18 сотрудников этого подразделения за конкретные результаты в работе поощрены руководством КГБ Союза и республики. Оздоровлена обстановка в 6 отделении Оперативно-технического отдела. Отделом кадров с помощью Управления кадров скорректированы планы подготовки и переподготовки кадров в сторону их увеличения.

В текущем году курсы переподготовки и усовершенствования пройдут 68 руководящих и оперативных работников, из них 24 начальника горрай-органов. В первой половине 1978 года будет завершена переподготовка в учебных заведениях КГБ всех руководителей оперативных подразделений, которые в этом нуждаются. Вместе с этим, в повышении профессиональных знаний сотрудников важную роль играет внешкольная чекистская подготов-

ка. В Комитете функционируют семинары руководящего состава. С 1976/77 учебного года введена новая форма внешкольной чекистской подготовки - кустовые семинары всего оперативного состава периферийных подразделений, таких семинаров создано 5. В работе этих семинаров принимают активное участие руководящий состав Комитета.

С учётом потребностей в оперативных подразделениях сотрудников, владеющих иностранными языками, в Комитете функционируют курсы по изучению иноязыков, на которых занимаются 36 оперативных работников.

В течение года значительное внимание уделялось военно-физической подготовке военнослужащих Комитета Госбезопасности республики. Занятия по военной подготовке проводились в соответствии с указанием КГБ при СМ СССР № 57с от 5 августа 1975 года по разработанной на этой основе тематике.

К проведению занятий с офицерским составом привлекались наиболее подготовленные в военном отношении сотрудники Комитета, по наиболее актуальным темам привлекается преподавательский состав Высшего военного радиотехнического училища, а также из некоторых войсковых частей, дислоцирующихся в гор. Вильнюсе.

Офицерский состав городских и районных отделов-отделений военному делу обучался на занятиях кустовых семинаров.

Тематический план по военной подготовке выполнен полностью, за исключением совместных учений с полком МВД по ликвидации диверсионно-разведывательных групп противника. Эти учения мы планируем провести в 1977/1978 учебном году.

Занятия по физической подготовке нами проводились по плану согласно программе, объявленной приказом КГБ при СМ СССР № 90 от 17 августа 1973 г. Все разделы программы выполнены полностью.

На основании разработанного Советом КФК положения о комплексной спартакиаде в Комитете и его периферийных подразделениях проведен целый ряд спортивных соревнований, посвященных 60-летию Великого Октября, органов ВЧК-КГБ и 100-летию со дня рождения Ф.Э.Дзержинского.

Сборная Команда Комитета на всесоюзных соревнованиях сотрудников КГБ по летнему многоборью заняла 12 место, а в спартакиаде КФК "Динамо" республики - первое место.

Систематически по плану проводятся стажировки в отделах Комитета руководящего и оперативного состава периферийных подразделений. Вся работа по руководству и оказанию помощи горрайорганам планируется в масштабе Комитета.

В системе мер по дальнейшему повышению уровня руководства оперативно-служебной деятельности горрайорганов должное место занимают выезды руководящего состава Комитета и кураторов оперативных подразделений для оказания помощи горрайорганам на место в решении различных вопросов организации контрразведывательной деятельности и работы с кадрами. По-прежнему практиковались такие формы руководства и контроля за работой горрайорганов, как заслушивание начальников на заседаниях Коллегии, у руководства Комитета, вызовы их в отделы с отчётом о ходе выполнения приказов, а также по другим наиболее важным вопросам. В плановом порядке в текущем году на Коллегии и у руководства Комитета заслушивались начальники Каунасского, Клайпедского, Шяуляйского, Паневежского, Алитусского, Укмергского районной.

В отделе кадров по различным вопросам служебной и воспитательной работы, подбора кадров и их профессиональной подготовки, работе с молодыми чекистами были заслушаны руководящий состав I, 2, 3 отделов 2 Управления, 1 и 5 отделов Комитета, следственного изолятора, хозяйственного отделения, Плунгесского, Рокишского районных отделений.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и решением Коллегии КГБ при СМ СССР от 21 июня 1977 года Комитетом госбезопасности Литвы на основе всестороннего анализа оперативной обстановки в республике намечен и осуществляется ряд организационных и практических мер по выполнению требований Постановления ЦК КПСС о повышении политической бдительности советских людей. Задачи Комитета республики, вытекающие из Постановления и конкретные мероприятия по их осуществлению обсуждены на Коллегии II августа с.г. Главное внимание при этом сосредоточено на дальнейшем совершенствовании служебной деятельности подразделений, повышении качества проводимых агентурно-оперативных мероприятий, усилении политической бдительности, конспирации и режима секретности в работе.

В целях более глубокого разъяснения смысла требований и задач, вытекающих из Постановления ЦК КПСС для Комитета госбезопасности республики в целом и для каждого сотрудника в частности, вопросы усиления роли партийных организаций в повышении политической бдительности

ний былоделено серьёзное внимание повышению профессионального мастерства руководящего и оперативного состава, о чём было сказано выше. Чётко были определены функциональные обязанности и объём работы подразделений и каждого сотрудника, продолжает осуществляться действенный контроль за израсходованием средств по ст.9, качеством ремонта автотранспорта, бережливому отношению к использованию запасных частей, материалов и электроэнергии, экономическому расходованию строительных материалов.

Большое мобилизующее воздействие на личный состав отдела КГБ по гор. Каунасу и Отдела КГБ по гор. Клайпеде и Литовскому морскому бассейну имел приказ КГБ при СМ СССР № 040 от 28 января 1977 года об изменении штатов этих отделов и повышении должностных окладов сотрудников.

Положительно восприняты личным составом Отдела Правительственной связи изменения в штатах этого отдела в связи с увеличившимся объёмом выполняемой работы (приказ КГБ при СМ СССР № 0564 от 7 октября 1977 г.)

Все эти меры способствовали поднятию уровня руководства работой в подразделениях Комитета и в конечном счёте положительно сказались на эффективности и результативности их служебной деятельности, улучшении воспитания чекистских кадров. Однако работа с кадрами по дальнейшему её совершенствованию в свете новых требований продолжает оставаться актуальной и требует сосредоточения больших усилий со стороны руководителей подразделений, отдела кадров. Мы не смогли полностью устранить недостатки, отмеченные бригадой КГБ при СМ СССР и решением Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР на 7 октября 1976 года.

Требует серьёзного улучшения совершенствование стиля руководства, повышения организаторской роли и личной ответственности начальников подразделений за состояние оперативно-служебной деятельности, улучшения профессиональной подготовки, укрепления служебно-войнской дисциплины. За последние 3 года количество дисциплинарных проступков практически не снижается. Нежелательные процессы и явления иногда вскрываются несвоевременно.

47

Отделом кадров недостаточно планомерно проверяется состояние служебной деятельности и воспитательной работы. Не всегда своевременно упрашдаются нежелательные явления и процессы, происходящие в чекистских коллективах.

В воспитательной работе недостаточно эффективно используется аттестование офицерского состава. Ещё во многих аттестациях односторонне раскрываются политические и деловые качества, не отражаются имеющиеся недостатки в работе и личном поведении, не высказываются пожелания и рекомендации, направленные на совершенствование служебной деятельности.

Требует совершенствования работа по профессиональной подготовке и идейной закалке чекистских кадров. Как и прежде, остаётся актуальной задача улучшения работы с резервом пополнения, особенно за счёт отбора из числа советских, партийных, комсомольских работников и рабочих крупных промышленных предприятий, прошедших закалку в рабочем коллективе.

С учётом имеющихся недостатков, вскрытых бригадой КГБ при СМ СССР, будем продолжать работу по их устранению и на этой основе добиваться дальнейшего повышения эффективности работы всех подразделений и служб КГБ республики.

Организационные мероприятия.

Резерв нового пополнения

всего -	44
в т.ч. лиц с партийной, советской и комсомольской работой	7
из рабочих	14
владеющих иностранными языками	-
<u>Количество вакантных офицерских должностей</u>	18
в том числе:	
в оперативных подразделениях	13
более 3-х месяцев	5

Всего назначено на офицерские должности 35

в том числе:

зачислено непосредственно из запаса
ВС и КГБ 6

прибыло из учебных заведений КГБ 21

из центрального аппарата КГБ -

из других органов КГБ 2

Из вновь зачисленных:

с опытом освобожденной партийной,
советской и комсомольской работы I

с рабочим стажем -

со знанием иностранного языка -

Комплектование учебных заведений:

Высшая Краснознаменная школа КГБ

план - II зачислено - I2

Высшие курсы КГБ

план - 6 зачислено - I5

Школа № 401

план - 5 зачислено - 6

Краснознаменный институт

план - 3 зачислено - 3

Увольнение офицеров

Всего I9

из них:

по ст.59 п."д" - 2, в т.ч. прослуживших
менее 3-х лет -

по ст.61 --- в т.ч. прослуживших
менее 3-х лет -

Откомандирование офицеров

Всего 3

в том числе:

в КГБ при СМ СССР - I, из них в ПГУ -

в другие органы КГБ 2

Подготовка и переподготовка кадров

Всего офицеров, прошедших переподго-	6.8
тву в школах и на курсах КГБ	
в том числе:	
начальников 2 подразделений	-
их заместителей	3
начальников 5 подразделений	-
их заместителей	-
начальников отделений	4
начальников горрайаппаратов	24 24
сотрудников кадровых аппаратов	I

Работа с кадрами, прибывшими из партийных, советских и комсомольских органов.

С партийной работы на службу в КГБ при СМ Литовской ССР в 1975 году прибыли два офицера после окончания 2-х годичных курсов подготовки руководящего состава при Высшей Краснознаменной школе КГБ при СМ СССР им. Ф.Э.Дзержинского.

Первый из них майор МЕДЕКША Станисловас-Дональдас Стасиович, 1939 г. рождения, который с 20 июня 1975 года работает начальником I отделения I отдела Комитета, характеризуется положительно, занимаемой должности соответствует, рекомендован для направления на работу за границу.

Второй майор ПИЛАУСКАС Римантас-Ионас Юозович, 1939 г. рождения, с 20 июня 1975 года работает начальником 3 отделения 5 отдела, к служебным обязанностям относится добросовестно, требовательный к себе и подчиненным, занимаемой должности соответствует, в дальнейшем будет использован на руководящей работе по 5-й линии.

Состояние дисциплины и воспитательной работы.

	Всего	В т.ч. руковод.	В т.ч. молодыми сотрудниками состава
Допущено нарушений дисциплины	23	4	I
В т.ч. связанных с пьянством	7	-	I
со злоупотреблением служебным положением	-	-	-
допущено нарушений офицерами всего	17	4	I
в т.ч. связанных с пьянством	5	-	I
со злоупотреблением служебным положением	-	-	-

12.50

Разнарядка о замене офицеров, прослуживших установленные сроки на Крайнем Севере (Указание КГБ при СМ СССР № 18с от 26 марта 1976 года) для КГБ при СМ Литовской ССР на 1977 год не доводилась, хотя желающих из числа офицеров поехать работать на Крайний Север в республике имеется.

ЗАМ.ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковник-

В.ПАПЛАУСКАС

Верно: Виль. Наг. ак кт приказ Лит. ССР
подпись Виль. Наг. 1977

